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Kéziratokat nem adunk vissza.

A felsőbb leányiskola.
A város egész társadalmit, — ;i leá­

nyukkal bíró szülők különösen -- be­
látja, hogy kitűnő polgári leányiskolán­
kat fejleszteni kell tovább, bogy a ke­
vésbé vagyonos szülők is neveltethessék 
leányaikat 16 éves korukig. Eddig ez 
a kiváltság csak a vagyonos szülők gyer­
mekeit illette, de hát ma már az intelli­
genciát mindenkitől megköveteli a tár­
sadalom és igy olyanoktól is, akiknek 
esetleg nincs módjában százakat áldozni 
leánykáik továbbképzése érdekében.

Hogy tehát Fagarason, — ahol úgy­
szólván egész tisztviselőtelep állhatna 
fel, annyi a hivatalnok, — kell egy fel­
sőbb leányiskola is, az kétségtelen. Most 
már csak az a kérdés, milyen legyen az 
a felsőbb iskola, hogy minden tekintet­
ben megfeleljen a kivánalmaknak, hézag­
pótló legyen és betöltse hivatását. Fela­
datunkhoz képest, igyekezni fogunk ezt 
a kérdést tisztázni, hogy mielőtt döntés 
elé kerülne a dolog, kellően megvilá- 1

I KÍ'vit láthassuk a kérdés minden oldalát, 
nehogy egy elhamarkodni! határozat 
miatt úgy járjunk, hogy; adtál uram is­
ten i sőt, de nincs köszönet benne. Há­
romféle esettel állunk szemközt, Keres- 

I kedd mi tanfolyam, vagy ipariskola, vagy 
I felsőbb leányiskola jöhet szóba.

Lássuk a kereskedelmi tanfolyamot. 
Tíz hónapig tart, A könyvvitelt, pénz­
tárkezelést tanítja: künyvelőnőket képez. 
Lehet-e ennek célja Fogarason ? Nem 
és .ezerszer nem! Fogarason nagyon kö­
ves azon üzletek száma, ahol rendszere­
sen fizetett könyvelőket alkalmaznak és 
e/eket mindig idősebb, családos, komoly 
férfiakra hízzák, i ■ let ve ilyeneket alkal­
maznak, alig hihető tehát, hogy nők, azaz 
ifjú leányok Fogarason könyvelői állást 

; nyerhetnének. Látunk ma már Fogarason 
: nehány üzletben mii. elárusítót, ehhez 

azonban nem keli semmiféle iskolai kép­
zettség. Viszont nem ismerünk olyan 
leányokat, akik messze a szülei háztól, 
idegen, nagyvárosokba mennének könyve­
lőnek Fogarasról. Ha van is ilyen, nagyon

kevés. Egyetlen ellenérve lehetne a fenti­
eknek, hogy: a kereskedelmi tanfolya­
mon elsajátított könyvvitelt és számadást 
mint feleség és anya is értékesítheti a nő 
a saját háztartásában is. Ehhez azonban 
nem kell kereskedelmi, a középszerű pol­
gári háztartások vezetésére nem kell 
egyél) tudomány, mint az, hogy bármily 
csekély a bevétel, a kiadás, — ha csak 
fillérrel is, — de kevesebb legyen, ezt 
azonban nem az iskolában — az élet­
ben tanítják.

Lássuk már most az. úgynevezett 
ipariskolát, vagy a női kézimunka tan- 
folyamot. Bizonyos és mindjárt szembe­
tűnik, hogy nem erre van szükség Fo­
garason. Ma már az elemi iskolák, kézi­
munka kiállításai is hímzések, díszmun­
kák halmaza, a polgári leányiskolában 
pedig a harisnyakötéstől a fehérnemű és 
ruhavarrásig, felölelve a mindenféle hím­
zéseket, bőven megtanulhatja a leány- 
gyermek ami csak tetszik neki. Ha va­
lamelyik a kézimunkával akarja kenye­
rét megkeresni, — ami igen nemes és
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A főgimn. áldunai kirándulása.
Folytatás és vége.

Elfáradva mint a gyorsfutó görög Piii- 
dippua 8 órakor leültünk vacsorához és máris 
lél lébbnl atban voltunk a színház esti elő­
adására.

Mielőtt elmentünk, még búcsúzni kei­
kéit a város képviselőjétől, aki úri előzékeny- 
segge! és szívességgel kalauzolt egész délután, 
ka itt egy kis balekesetet rögtönöztem á la 
Ábrányi Kornél mikor évekkel ezelőtt a 
triedrielisrubei parkban egy erdészt interjubolt, 
»kit Bismarcknak nézett. A dialógus meg­
jelent a budapesti lapokban és néhány évre 
politikai tetszhalottá avatta Ábrányit.

Igy jártam én is — in Mikrokosmo.
I adtam, hogy temesvári dolgainkat, egy 
Méltóságon tanácsos m insézi. Már pedig éu 
ezen csöppet sem csudái közt am, mert ltjaink 
egész utón oly eleganciával léptek fel, hogy 
uem tűnhetett fel senkinek, lm méltóságon

vezetővel tisztelnek meg. Hát méltóságoltani 
szeretőire méltó kalauzunkat. Alaposan mu­
lathatott, mert nem ama tanácsos volt. Éu 
utólag mulattam, mikor Sebők kollegám ré­
vén az egész pácot átéreztem, konyhaművészet! 
ábrándokkal körözve a sikerült ramstiklit.

Temesvár egyébként igazi gentlemanlike 
viselkedett irányunkban, mert kiadásaink 
meghaladva az előirányzott cekket, a város 
egyenlítette ki a mutatkozó többlet kiadást.

Fáradtan értünk a színházba, de fárad­
ságunkat mihamar elfelejtettük. Gül Babát 
adták szép előadásban és pompás jókedvben 
távoztunk vagy 11 órakor.

Reggel (i órakor már vígan robogott 
vonatunk Báziás felé. A vetések és fák fej­
lődése talán még aunyir- sem volt mint 
Fogarason. Érdeklődéssel szemléltük a külön­
böző román és rác viseleteket és valamely 
paktáskábúl előkutatva egy elfelejtett és a 
spektrum minden színé ben illatozó pástéto­
mot közös akarattal nagylelkűen elhatároz­
tuk, hogy a bonybamüvészet ezen bánatos 
régiségét majd ott felejtjük a kocsiban, hogy

gaz merényletet intézzünk vele valamely 
topankás granicsár rác gyomra ellen. De jaj 
igy jár minden az ég alatt! A pástétom velünk 
utazott Báziásig és alighanem krónikus gyo­
morhurutot szereztünk egy becsületes vasutas­
nak, aki bekebelezte.

Arad óta verőfónyes időben utaztunk, 
igazi öreg Viktória-fóle queen’s weather volt.

A hajó lejött Belgrád felől. Úti fotog­
ráfusunk csoportfelvótelhez készült, hanem 
egy neveletlen vasúti sin a lábába botlott és 
eltörtek a lemezek. Énekelhette már most 
művészünk, mint énekelték a hrvtk Rauch 
báró fogadásakor:

0 du lieber Augustin 1 
Alle meine Platten sind hin,.,, 

Élőkelőségünkbez méltón első osztályon 
foglaltunk helyet és véges-vógis gyönyörköd­
tünk a széles folyam két hegyes-sziklás part­
jának mind érdekesedé képében. A Dunának 
tavaszi magas vízállása eltakarta a medrében 
rakott szabályozó kőgátakat. Annál niaga- 
rásabb képet mutattak a gátakon hangos 
zajjal lezuhanó tomboló hullámok.

+ meti az étvágyul é* « ttsUülyt. mrtfftztln- 
f ti a köhögést, váladékot, éjjeli iz/udáét

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár ős orvueJÜtal naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat la kínálnak, kérjen mindenkor 
,,Koahr" rráttét*

F. Meffinann-L» Hoch« «1 fa. Basel (Slájc)

99 Roehe“ J
Kaphat« orvosi rendeletre a (yúgyiMirtarak- 
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eléggé nem dicsérhető elhatározás — az 
a polgári iskolában megtanulhat annyit, 
amivel megkeresheti kenyerét, pláne, ha 
hajlama, tehetsége van hozzá és a gya­
korlat által képezi, tökéletesíti magét, 
Ha pedig fehérnemű, vagy felsőruha- 
varrásból akar élni, van Fogarason elég 
kitűnő varrónő, ahol mindezt elég ol- j 
esőn elsajátíthatja.

Marad tehát a felsőbb leányiskola, ' 
mert hiszen az ipariskolai, illetve kézi­
munkái tanfolyam nem képesít a kézi- : 
munkatanitónőségre tudomásom sze- j 
rint. De még ha képesítene is, szinte | 
vétek a képesített nők szamát szapori- j 
tani, hiszen a közokt.miniszterium nem- j 
régi kimutatása szerint ötezren felül van 
az oklevéllel biró, állásnélküli tanítónők 
száma. Ha busz évig egyetlenegy tani- 
tónő sem kapna már oklevelet, akkor 
sem birnák a mostaniakat elhelyezni.

A felsőbb leányiskola kétévi tanfo­
lyama azonban általános műveltséget ad 
azon leánykáknak, akik nem akarnak 
kenyérkereső pályára menni és ilyen van 
Fogarason legtöbb. Erre a tanfolyamra ; 
van tehát itt szükség. Kitűnő polgári 
iskolánk kellően megveti az alapot, a 
két évi felsőbb leányiskola továbbfej­
leszti az általános műveltséget és emel­
lett mindenki választhat magának valami 
külön tárgyat, például: zenét, idegen 
nyelvet, kézimunkát, rajzot stb. amiben 
kiképezve magát, annak nagy hasznát is 
veheti. S itt azután a leányok tanulnák : 
a háztartástant, gazdaságtant, nevelés­
tant stb. Ezek a tárgyak összekötő ka­
pocsként szolgálnának az iskola és az !

élei között. Ezután a theóriu után jönne 
i a prakszis!

így azután teljesen készen léphet­
nek leányaink az életbe. Mert lm 1G 
éves koráig iskolába jár, egy évig még 
az. annyira szükséges női felső és fehér­
nemű varrást tanulja, 1H éves korában 
édesanyja támasza lesz uz a leányka, és 
ha férjhez megy, — a saját, ha pedig 
nem megy férjhez — a szülei ház jól- 
tevő, munkás, művelt, de házias angya­
laként hasznosíthatja magát.

Ez nem egyedül az. én véleményem, 
hanem Fogarason sok, kedves mama ha­
tározott kívánsága. Szívesen adunk tért 
bármilyen irányú hozzászólásnak e lapok 
hasábjain, de az az egy, előre is bizo­
nyos, hogy itt kétosztályu felsőbb leány­
iskolává kell fejleszteni a polgári isko­
lát és, hogy ez igy legyen, azért har­
colni fogunk, még pedig határozottan és 
bátran, mert hiszen sok villámló, tüzes 
nyíl harcol mellettünk a szép marnák 
szemeiken.

Halmy Gyula.

Ä2 iparos pálya.
Alig néhány éve annak, hogy köz­

életünkbe egy eddig ismeretlen, idegen- 
szerű jelszó vegyült, egy uj kérdés, mely 
iránt czideig a nagy közönség köréből 
vajmi kevesen éwkklődtek és mellyel 
még kevesebben foglalkoztak. Már pedig 
ennek a kérdésnek helyes és céltudatos 
megoldásától függ Magyarország jövendő 
léte. Ez a közgazdasági kérdés. Ennek 
a kérdésnek főfontossága lassan-lassan

kezd immár a köztudatba is átmenni. 
Közönségünk, — mely beletörődött, hogv 

; a napi sajtóban csupán a politika fel - 
színes talajáig szántson — lassan-lassau 
kezd hozzászokni ahhoz, hogy mélyebben 
hasson be oda, ahol a nemzeti erő táp- 

; lálékot talál és dús hajtásokat hoz.
Érdekkel olvashatta mindenki, hogy 

két óv alatt negyvenhat gyár épült, 
harminchat millió tőkével és 7300 mun- 

j kással. Olvashatta mindenki, hogy meg­
lévő gyárakat bővitettekki busz és fél 
millió tőkével és G900 uj munkással, 

j Ez összesen 56 és fél millió uj befek­
tetést. jelent és friss munkaalkalmat 14 
ezer munkás számára.

Mily gyönyört! perspektíva ez! Hi­
szen a mindennapi élet tanúskodik amel­
lett, hogy gazdaggá, hatalmassá csak 
azok az államok lettek, amelyekénk fej.

I léte iparuk van. A mi társadalmi rend­
szerünk azonban bizonyos félszeg felfo­
gással idegenkedik fiait az iparos pályára 

! bocsátani. Pedig annyi bizonyos, hogy 
ez a pálya a legközvetlenebb ut ahhoz 

I a célhoz, ahol a tudást, szorgalmat és 
kitartást legkönnyebben csengő ara­
nyokra lehet váltani.

A hivatalnok bármennyit dolgozhat, 
nem kap több pénzt munkájáért, mint 
a mennyi megállapítva van. Ellenben az 
iparos annyit keres, amennyit akar, tud, 
esze, ambíciója, szorgalma által. Mig a 
hivatalnok működési köre ezerféle uta­
sításba van szorítva, szabályokba, korlá­
tokba skatulyázva, a saját szelleme ugy- 

j szólván bilincsekbe verve, addig az ipa- 
I ros teljesen szabadon repülhet tudása,

A sziklák déli-északi irányban haladó 
bástyáit keresztültörte a vizek ára, melv 
nyugatról vájt magának medret az óvezrek 
hosszú során. Mintha most, vagy nőm régen 
kirobbantották volna a sziklás, néha keske- 
nyedő völgyet. Á viz ezen hatalmas munkája 
eszünkbe juttatta és láttatta velünk a latin 
közmondás igazságát: Gutta cavat iapidem 
non vi séd saope cadendu.

A természet o hatalmas müve mellett 
nem kevésbbe érdekes az ember érdemes 
kulturmunkája, melyet az északi magyar part 
Széchenyi útjában csodálunk és melynek 
merészségén elmerengünk a déli szerb part 
Traián utjának nyomait nézve. Mert hiszen 
merész alkotás volt ezt is, mert robbantó 
eszközök hiányában hidasutat építettek. Ha­
talmas lyukakat faragtak a parti sziklába, 
hogy azokba helyezzék a hid vízszintes fő­
gerendáit. Ezekre rakták azután az egész 
hidat. Az ut nagyrésze ilyen hid volt, mert 
a sz.iklás part igen sokszor egyenesen a Duna 
hullámaiból emelkedik ki.

A Széchenyi- és Traiáu-ut. mai állapota 
hangosan hirdeti két ország kultúráját, római 
értékkel becsülve a magyart és lazzaroni 
disznópásztornak balkánozva a szerbet. Mily 
gyerekesen nevetséges a Traian és Széchenyi 
emléktáblák mellett egy szerb mérnöknek 
azon éretlensége, hogy holmi — vies novét 
odavicceli — véseli a sziklába. Különben a 
kultúra minden emléke idegen a szerb Duna- 
parton. Az ókorból megmaradtak a római 
nyomok. A magyar középkor emléke Galambóc 
vára, még ma is büszkén hirdeti lovagi 
erényeinket.

„Galambócon vár a török,
Ne várjon Lat

Sajnos, ez a gáncs és félelem nélküli 
bátorság Mohácsnál megtámadtatott. velünk 
vagy 10-szeres török hadat.

A balkáni tengődés mellett, csak egy 
helyen találkoztunk a modern munka sürgé­
sével. Ez is egy leipzigi cég bányatelepe volt.

Így festenek a balkán f ü g g e 11 e n, 
szabad államai, melyeket nem régen meg­

irigyelt sok újságírónk, az igaz, csak szóval, 
miután jól bepezsgőztek Belgrádban.

A kazán sziklafordulóiban norvég fjord- 
ban képzelhette magát az ember. A természet 
fenségesen szép lett. A völgyön fúvó szél 
hirtelen megtört, lecsoudesodett és csend 
lett a hajó fedélzetén is, ahol majdnem egész 
utón élveztük Gottschall hajóskapitány érde­
kesen tanulságos magyarázatait. Derék ciceró- 
uénktöi tudtuk meg, hogy a nagy T-vel jelölt 
helyen a Tnchtalia ütötte orrát a parti sziklába. 
Egyéb baja nem esett, csak annyi, mint a kis 
gyereknek, ha orrára esik : kissé meglapult. 
Gottschall bácsi adta fel azt a találós kér­
dést, hogy Tisszova falunak miért nincsen 
temetője. Már-már azt a magyarázatát koc­
káztattuk, hogy talán mert talaja merő szikla, 
igy fáradságos és költséges a sirásás vagy 
sirrobbaiitás.

De már nagyon melléje talált ezen 
megfejtésünk. Egészen más csattanója volt a 
dolognak.

Tisazovúnak azért nincs temetője, mert

BUY IGtÉSZ DOBOZ ÁRA 2.50 KORONA.

Kapható a gyógyszertárakban, de biztosan az
K X E H <« 1 X vállalatnál l*É<‘8ETT,

mely 6 dobozt bírmeiitese» szállít.

Leghatintósabb és legizletesebb hizlaló és v ér tisztitó szeri
Számos előkelő orvosUnár és szaktekintély által kitűnő eredménnyel kipróbálva !

CrVM'ttlPfcóknnl ' íi.ipll'’tl a i*rAsl ''s f°g*ást, eloszlatja a mirigyeket és az. ót vart — bittó 
WjfCkUiBArfAUW. sitja a csontok és izmok ép fejlődését — javítja és rendezi az emésztést.

FclílÉit tű ' Utóiéilietetlen vérképző, gyengélkedőknél erősítő es mingyosztató szer,
• vtuvzvvauvii — mellbajosoknál megszünteti az izzadást és elősegít, „ gyógyulást
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élelmessége szárnyain, korlátok nélkül. 
Divatot tomuthet, nmrlmt, ,égi azolul- 
s,»kai uiegdöntiiet, II jak at newllmt, 
könnyiflioti tíz élei(eher vjnelését célszerű 
és hasznos intézménycivoi. Klörnozdit 
hatja jólétünket és kényelmünkül, széppé 
és kényelmessé teheti élűt linket és ezen 
munkákul szakadatlan építi «úját hoklo- 
gnlásiíimk az útját. Mert az a törekvés, 
hogy az emberi életet minél kényelme-’ 
sehhé, minél tartalmasabbá tegyük Ps„). 
az ipar luilliókaru munkássága által nver­
het tárgyi megoldást, igen „agy pénz­
összegek forgalomba hozása által, melyek 
a polgári haszon óimén bőven adják* be j
u szorgalmas törekvés és munkássá- 1 
vámdijait.

És ne I. Így je senki, hogy az iparos 
pályához nem kell tudás és intelligencia! 
Kell bizony, mert az ipari pálya nem­
csak jövedelmezőbb, de több egyéniséget 
és önállóságot kiván, mint a* többiek 
nagyrésze. Az iparos nemcsak levelez, 1 
piacot szerez és könyveket vezet, hanem 
egyuttai növeli, fejleszti és nemesíti a 
közönség Ízlését, tudásának, ismeretének, 
infellektionális erejével.

íme, most van itt a pályaválasztás 
ideje. Szemünk előtt a sok példa, hogy | 
u tftnul(> müveit, korral haladó, szorgal- j 
más iparos vagyont szerezhet, de soha 
semmit nem lehet szerezni, a megfeszí­
tett. hivatalnoki munkával sem.

Bár megértené minden szülő a kor ! 
intő szavát és gyermekeit a félszeg szó- i 
kasok útvesztői! ői kivezetve, a hasznos, ! 
a produktiv pálya felé terelné, mely egy- j 
uttai a bizonyos boldogulás útja.

K " g » r a s és Vidéke

Törvényhatósági bizottsági köz­
gyűlés.
11 ol yl&táb.

14U7 A /!ll"ltigyei alalJűk vagyon állásét az
hmr> VWgCn a következő kimutatás mutatja.

Az. ftmerikába való kivándorlás «, év 
n. * * *' llilb) mértekheu megosökkent 

ttZ A/menkábu“ :l K)ár, üzemekben beállott 
pangna folytán és Így az elbocsátott kereset 
nélkül maradt munkások tömegesen haza 
utaznak,

A mull évben 6653 drb. külföldre szoló 
u eve, alhttatott ki; melyekből: Amerikába 

j bomániára 3642 és más országokra 
- drb. adatott ki. Elntasittatott 222 kiál­

lítás alatt maradt 143. Az idei fő sorozás 
megtartatott április hó 10-től 30-áig terjedő 
időben. Összeírva volt összesen 2737 
állitásköteles egyén. Ezekből besoroztatott az 
ujonclartalékra 338, a póttartalékra 136, 
alkalmatlannak találtatott 1132 és távolma­
radt 1131 egyén.

A távollevők nagyobb része Ameriká­
ban és Romániában tartózkodnak.

A köz- és vagyonbiztonság nagyobb 
mértékben megzavarva nőin volt.

Bűntények vétségek és hivatalból ül- | 
dozendé kihágások a kir. csendőrségtől be- i 
folyt jelentések szerint a következők fordul­
tak elő:

Hatóságok s hatósági közegek elleni 
erőszak 32, alkotmány, törvény hatóságok stb. 
ellem izgatás 1, magánosok elleni erőszak 5, 
személyes szabadság stb. közhivatalok által 
megsértése 2, pénzhamisítás 2, hamis tanu- 
zás és hamis eskü 5, hamis vád 2, szemé­
rem elleni büntettek és vétségek 3, rágal­
mazás és becsületsértés 18, emberélete elleni 
büntettek és vétségek 26, testi sértés 261, 
személyes szabadság megsértése magánsze­
mélyek által 4, magánlak megsértése magán­
személy áltál 3b, lopás 440, rablás és zsarolás
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"9- S|kkasztás, zártörés és hűtlen kezelés 12 
jogtalan elsajátítás 14, orgazdaság és bűn’ 
pártolás 41, csalás 18, okirat hamisítás öti 
bélyeghamisítás 1, más vagyonának a meg’ 
rongálása 60, gyújtogatás, tüzokozás (tüzeset) 
7:?’ f°gyveres erő elleni büntettek és vétsé­
gek 6, hivatali és ügyvédi büntettek és vót-
segek I, egyéb törvényekbe ütköző büntettek
es vétségek 46, kir. járásbíróság körébe utalt 
kihágások 65, közig, hatóság hatáskörébe 
utalt„ klháffá8ok 8891 eset, melyek közül 
rendőri kihágás 3753 eset; erdő (falopási) 
kihágás 5138 eset; éspedig: az árpási járás­
ban 436 rendőri; 1131 erdő ; a fogarasi já- 
rasban 724 rendőri. 992 erdő, a sárkány! 
járásban 219! rendőri, 1715 erdő és a törés-
vnn járásban 402 rendőri, 1300 erdő kihá­
gás! eset.

A közbiztonsági és rendőri szolgálat a 
polgári közegek részéről szervezett és arra 
való alkalmas és megbízható közegek hiánya 
miatt nagyon-gyengén láttatik el, hanem ‘ a 
ni, kir. csendőrség azonban dicséretre méltó 
tevékenységet fejtett ki e téren.

fűzeset ,5 volt, károsult 106 gazda 
170665 kor. értékben; melyből 68300 kor. 
érték biztosítva volt. Születési eset volt 3132, 
haláleset 2479, házasságkötés 815 esetben.

Az egészségügyi állapot igen kedvezőt­
len volt, a mennyiben többféle ragályos be­
tegség huzamosabb időig járványosao lépett 
lel majdnem mindegyik községekben és sok 
áldozatot is követeltek.

A házi haszonállatok egészségi állapota 
szintén nagyon kedvezőtlen volt miután egyéb 
járványos állatbetegség mellett, a melyek 
gyakran léptek tel, a hasított körmü állatok 
kozott a száj és körömfájás betegség is jár­
ványosán uralgott mely, jóllehet enyhe le­
folyású volt, de mivel egymás után majdnem 
az összes községekben lépett fel ezáltal 
hosszú időig tartott, és igy az óvintézkedés- 
képen alkalmazott vesztegzár és kaposolato- 
san elrendelt állatforgalmi korlátozások kö-

"lncseu 'A szüksége. Derek lakói ugyanis 
másutt, halnak meg - börtönben vagy 
akasztó fán.

Orsó ván csakhamar csolnakokha ültünk 
111 íeífilé Úsztunk Ada Kalohba, Ezen monar- 
kiánk gondozására felejtett szigetre érve majd­
nem mindenki dohányt iparkodott vásárolni, 
bogy török specialitásnak vigye magával. 
Majd megtekintettük a vár erődítményeinek 
maradványait és a mecsetet.

A mecset udvarán már csoportosult az 
aiadi gimnázium csapata, kik második helyen 
utaztak ugyanolyan hajón, melyen mi jöttünk, 
f tközben némelyikük épületes dolgokat mivolt 
ufí> tél angolosan fütyürészve és lábait eiga-
• etti.lilát mellett nem arra szánt bútorokra 
iuk\a, mig Sebők tanár a szalonból kiszál- í 
httatta őket, mert nnsixot sem Írhatott Ezt ! 
•’ nyájuktól kivert csapat különben Teli 

dmoa, (Jeszler, kinőni pásztor és más i 
schwoizi hősök arcképeit blattozta, nyilván 
a^étt, mert stilszerübb foglalkozást nem 
'alalink H vierwaldstatfi tó szépségeire etil- í 
|r ezf0lu Kazánban. Most is azt hittük, ! 
a"Hy áhítattal szemlélik a tőrök viliig ezen 

1 felejtett emlékét valami ismertető előadás 
U Be nem , , , Dohányt cserélgettek egy- 
111 SSí<l> mikó/btiii nem egy üzleti tehetség 
butlltl Haplenyre. Ilyen akadt nálunk is egy 
másnap a vonaton. De megjárta, mórt az !

‘H 11 vereségét elkoboztuk a közős pénztár 
javái í*

A mecseten megtekinteni való bizony 
nem volt, mert közönséges alkotmány min­
den stilszerüsóg nélkül. Tornya deszkából 
készült, innen szólítja a muezzin hívőit nap­
jában ötször imára. A templomban kopottas, 
lyukas szőnyeg, melyre buzgón ráterelt öreg 
török kalauzunk, minthogy cipőjüket nem 
huztuk le lábainkról. A szószék mögötti falra 
a Korán néhány szuraja vau felírva. Kér­
deztük, hogy mit tartalmaznak. Hát hiszen 
magyarul még valahogy talán megmondhatta 
az öreg. Csak az volt a baj, hogy nem tudta 

1 elolvasni az arabus eredetit. Mi meg nem 
I tudván arabusul csöndesen arra búsultunk, 

merről jöttünk. Nőt az utcán nem láttunk 
I egyet sem. Annál több férfit, kik igazi, ha­

misítatlan keletiességgel az utcán tartózkod­
nak egész nap, állva, ülve, akár van dolguk 
akár nincs. „

Visszajőve! Orsovára útközben megnéz­
tük a koronakápolnát, mely annak emlékére 
és azon helyen épült, ahol 49-ben Világos 
után földbe ásták a magyar szent koronát a 
kibujdosó hazafiak. Már erősen alkonyodott 
és vak este lett mire visszatértünk Orsovára.

Vacsorára pompás halat kaptunk, mert 
Orsó ván járni és halat nem enni nem más 
mint Rómában járni és pápát nem látni, vagy 
„Veder Napoli e poi non morir.“ Vagy hogy 
itthon maradjunk: Miskolcon járni és koeso- 
II>áfiao pislogó hókat nem enni

Reggelre kelve sietnünk kellett, mert

az állomás egy puskalövésnyire lóvén a mi 
szállónktól, jól baktattunk, hogy egy fél óra 
alatt oda érjünk. A puskalövést tudniillik 
mannlicherre kell érteni, nem pedig a régi 
taplós álgyukra, melyek retteneteset durran- 
tottak, de pár száz lépésen túl nem lőttek. 
Ez a puskalövés szerint való utolérés párja 
ama régi 6 krajcáros eziistpónznek, melyet 
felváltott a 10 krajcáros, majd 20 filléres 
anélkül, hogy díjmentes névváltozását elfo­
gadta volna, mert azt tartja a Krimi Alma 
partján táborozó Mac Mahon marsallal: J’y 
suis. j’y reste! azaz magyarul: Hatos voltam, 
hatos maradok mindörökre 1

Herkulesfürdő kiesett programmunkból. 
Kárpótolt a Temes völgyének gyönyörű pa- 
noramája, mig a Usernya völgyéből egy csomó 
nlagutou haladtunk keresztül. A hó erősen 
olvadt a hegyek tetején.

A visszamenő kocsival megjártuk, mert 
olyan tiszta volt mint egy mosd a ti an kémény­
seprő. Aztán meg úgy csörömpölt ez is mint 
egy flszthrnás harmonika mellett kínosan 
forgó falusi ringelspil.

Temesváron újból próbálkoztunk Sebők 
tanár kipróbált diplomáciái taktikájával.' Azt 
akartuk, hogy Aradon második osztályú kocsit 
kapjunk. Ott éppen csak hogy átugrottunk 
a minket váró vonatra és benn voltunk 
egy más harmadik osztályú kocsiban. Azzal 
vigasztalódtunk, hogy legalább tiszta volt és 
megnyugodtunk,
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vetkeztében a gazt] a közönséget ezáltal, hogy 
a mezei munkáját nem tudta kellő időben 
végezni, továbbá, mivel a zár ideje alatt 
kénytelen volt a terményt az állatokkal idő 
előtt etetni és mivel az állatforgalom korlá­
tozása miatt nem tudta állatjait értékesíteni, 
nagy károsodás érte.

A mezei termés általában gyenge volt, 
különösen pedig a takarmányféiék termelése 
igen szűk volt minek következtében azok ára 
nagynau emelkedett, — mely által az állat­
tartás a télen át nagymértékben megnelie- 
xittetett.

Tekintettel a rossz termésre és a ta­
karmány hiányra valamint az uralkodott 
nagy drágaságra a m. kir. földmivelésügyi 
miniszter ur engedélyezte, hogy szegényebb 
gazdák állatjaik részére a kir. kincstár 
tulajdonát képező erdőkből alomnak való j 
lombot gyüjthessók továbbá, hogy szegény- 
sorsú emberek azokból tüzelésre való száraz j 
fát ingyen szedhessék, mely kedvezmény : 
azoknak nyomán enyhíteni segített.

Mint a gazdaságra fontos körülményt 
említem e helyen, hogy a ra. kir. földmive- 
lésügyi miniszter ur 1907. évi október hó 
24-én kelt 9474 számú rendeletével véglege­
sen betiltotta a harcával Romániában legel­
tetésre kihajtott, honi állatoi, nak az országba 
való visszabocsátását. Ezen intézkedés folytán 
vármegyénk állattenyésztő gazdáinak egy része 
és különösen a törcsvári járásban lakó gaz­
dák kik eddig állatjaikat romániai területén j 
kibérelt havasokon hajtottak nyári legelőre, 
ezt jobban nem tehetik, hanem tartoznak 
állatjaik számára legelő helyekről az orszá­
gon belül gondoskodni, a mire az illető ér­
dekeltek a hatóság által kellőleg már figyel­
meztettek.

A vódhimlőoltások 7 orvos által esz­
közöltettek ós pedig 2678 első és 2264 
ujraoltás.

A megye területén működő egészségügyi 
személyzet állott 11 orvosból (3 hatósági, 3

körorvos, 1 községi, l gyári, 2 magán és I 
uradalmi orvos); továbbá 7 gyógyszertárban 
működő 8 gyógyszerészmesterből 77 okleve­
les, 16 másodrendű és 2 tiszti főorvosi képe- 

I sitéssel biró szülésznők és 83 képesített 
1 halottvizsgálóból.

A megyei közkórházbau ápoltatott ősz- 
I szénén 523 beteg, ezek közül gyógyult 419 
I (80'1 %), javult 45 (8'60,o), elbocsáttatott 
I gyógyulatlanul 10 ( Vt)11 u, meghalt 26 (5'2" „),
! ós ápolás alatt maradt 23.

Az ápolási napok szánni összesen 10858 
I ós átlagosan 20 8 volt.

Az uj kórház építés a befejezés felé 
halad és ha rendkívüli akadály közben nem 
esik bizonyosan a meghatározott határidőben 
vagyis folyó évi augusztus végével befejezést 
fog nyerni.

Az újonnan szervezett 2 uj járási or­
vosi állás közül csakis a sávkanyi állás töl­
tetett, be Dr. Witrzfold Béla orvos kineve­
zése által. Az áipasi járási orvosi állás 
pályázó hiányában eddig nem volt betölthető.

Az állategészségügyre vonatkozólag 
jelenteni, hogy az állategészségügyi szakvizs­
gálatot, a vármegye területén az 1900. évi 
XVII. t.-c rendelkezései szerint egy törvény­
hatósági. négy járási ós egy kincst. m. kir. 
állatorvosi szakteondőkkel megbízott mónes- 
intézeti, valamint egy községi állatorvos 
látta el.

(Folytatjuk).

Gyermekvédelem.
Abba a borzalmas, sötét küzdésbe, 

amit a családok a megélhetésért vívnak 
Magyarországon, egy halvány kis re­
ménysugár világított be, A parlamentből 
jött és ha a szeretet meleg napjává erő­
södik, akkor egy uj korszak nyílik Ma­
gyarországon.

Evek óta küzdenek egyesek a esa-

De már igy van az ember minden hasz- | 
nálati tárggyal, hogy ha már megvan, hát 
használni akarja. így a gyerek kipróbálja uj 
csillagos bicskáját oly módon, hogy lefarag I 
egy darabot valamely értékes bútorról és uj 
kabátjának kelméje jóságáról úgy győződik 
meg, hogy ott akad vele valamely kerítés 
vasezögóben. Úgy voltunk a mi házi kis 
gyógyszertáraukkal is. Benne volt mindenféle 
hajtó és fogó szer, meg vatta quantum satis. 
Ezekből valakinek be kellett adni. mert ha 
van gyógyszertár, hát gyógyital i illik vele. 
Úgy tudtuk, hogy vonatunkon utazik a vasúti 
orvos is. Egyik diákunk kissé rosszul lett, 
mert hol az egyik, hol a másik szerből kapott, 
miután elkövette azt a vigyázatlanságot, hogy 
holmi gyomorémelygósről panaszkodott,

Külön kocsinkba már többször felszál- 
tani próbált ez vagy az a vigóc, akik stereotip 
dr. Fuchs-nak mutatkoztak be. ügy Lippa 
táján lehettünk, mikor megint beállít egy 
fiatal ember. Alig mondom neki, hogy ez 
külön kocsi, máris kifelé tart. De nem száll­
hatott le, mert a vonat éppen megindult. 
Kollegám é* a kalauz szegénynek a nyomó- | 
ban termettek, hogy szegény vigécel kivégez- | 
lék. Szegény szólni som mert, mikor kelten ! 
neki estek : Hogy mer ide felszállatii ? Micsoda j 
vakmerőség! Meg csak nem is orvos! Egy i 
hajszálon mull, hogy a vonatról le nem röpilik, \ 
mert a kalauz látva a szegény árva lélek 1 
ijedelmét, teljes gőzzel neki buzdult hivatalos |

tevékeny kedésében. Erélyes közbelépésre volt 
szükség, mert különben leröpiti a robogó 
vonatról, De hogy csak egyet is javára szól­
tam, már reménnyel telt meg vigéci lelke és 
amit nem láttunk egész utunkon sehol sem 
— még mikroskoppal sem — itt vedlett ki 
előttünk az első poloska. Állomásra értünk ós 
gyorsan elillant. Éjjel volt. Piskin megvacso- 
ráltunk. Majd nyugalomra tértünk. Egymagám 
még ébren voltam, inig a fiukat sorra elnyomta 
az álom Némelyik még velem beszélgetett, 
de lassaukint „rá nagyokat hallgatott.“ A 
lócákon és lócák alatt nyújtózkodtak el. Az 
egyik vállalkozó legény felmászott a csomag- i 

tartó polcra és pompásan helyezkedett el ■ 
mint holmi kényelmes teknőben. Nem esett I 
le, bár eleinte azt vártam és azt tanácsoltam, j 
hogy kösse megát oda. De körülcsavarodott i 
a vasrudra mint valami burgonyaféreg ós 
édesen elaludt.

Aludt, álmodott mindenki, a vonat meg 
nyugodtan zakatolt Szebnn felé, kivilágos 
holdfényben, hogy tündéri fátyolnak tetszett 
a magasabb hegyek tetején feliérlő hó.

A reggeli vonattal Fogarasra érkeztünk, 
eg\ kissé megkorniosodva mint némely oirkusi 
néger, kinek bölcsője Ljpesten ringott. Haja 
azonban nem esett útközben senkinek és | 
eltelve a sok szép emléktől még aznap dél- I 
élőit szépen fehérré mosakodvs majdnem ! 
valamennyien frissen sétáltunk a város a»z-

Krebu Ernő. j

ö____ _____ 23. szám.

ládlentartók érdekében. Hogy külömhüz- 
; tessék meg a fizetésben, lakbérben, nyug­

díjban és adóban is a nőtlen embereket 
a nősektől ós akik családot tartanak fenn, 
gyermekeket nevelnek, fizessenek keve 
sebb adót és kapjanak több fizetést.

Ez valóságos állami praemium * 
házastilás előmozdítására. De lm a eu 
kortermelésre és sokféle iparágra állami 
jutalmakat tűznek ki, talán jogosult ez 
a nemzetíentartásnál is.

A nőtlen emberek, akik csupa ta­
karékosságból a mások családi életét 

I vagy a leányok erkölcsét rontják meg,
! vagy a prostitúción élnek, — kevesebb 
1 javadalmazást érdemelnok, mint akik 
i tiszteséggel tartanak fenn nőket és gyer- 
j mekeket nevelnek. Ez az eszme kezd 
j tért hódítani. A parlament elé került 

már, sőt a miniszterelnök ki is julen- 
: tette, hogy azt az elvet, mely szerint a 

nős és nőtlen tisztviselők között külömh- 
séget kell tenni, — jogosultnak tartja 
s előre megígérte, hogy a legközelebbi 
adótörvénybe egy úgynevezett „gyer­
mek paragrafust“ fog fölvenni, mely ked­
vezményt nyújt a gyermekes családok 

j részére.
Ez a kis reformeszme, ha teljesen 

kibontakozik, újjá fogja alakítani a tár­
sadalmi életet. Nálunk már — különö­
sen a nagyobb városokban — pusztuló- 
ban van a család. Az emberek nem mer­
nek nősülni, a meglevő házasságok egy­
másután bomlanak fel. A családtagok 
kevesbbitése, a gyermekirtás egyformán 
divatos ur: és paraszt családok között. 
Az „egygyermek rendszer“ száz és száz­
ezer magyar állampolgártól fosztja meg 
a nemzetet. Valóban itt az ideje, hogy 
állami jutalmat adjanak a gyermekne­
velés számára.

De ez a „gyermekparagrafus“ nem 
elég. Egyéb, fontos intézkedéssel kel! 
kibővíteni, hogy hatása legyen. Arról 
is szó van, hogy a bírói foglalásnál is 
külömbséget tegyenek a családos és nőt­
len ember között. Amannak a fizetésé­
ből kevesebb, emezóből több legyen a 
lefoglalható. Mindenekfölött pedig azt 
akarják kivinni, hogy aki már nyug­
díjba ment, s ezzel kilépett az élet küz­
delmeiből, azt kímélni kell, a nyugdíj 
maga elég büntetés, nem szabad még 
azzal tetézni, hogy le is foglalhassák.

Ze.

hírek.

JL apunk tisztelt előfizetői­
nek, munkatársainak és olvasó- 
luuk boldog pünkösdi ünnepeket 
kívánunk!

— Személyi hír. K. Walther Béla 
tankerületi kir. tőigazgató, a főgimnáziumnál 
lululyt érettségi vizsgálatuk után f. hó J-áu
városunkból hazautazott.
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22. s/ám Fagaras és Via f Ír e

- Közeledik a diákjuniális. Készülnek 
az iljak és hőlgyecskék, lázasan dobog a 
szivük, közeledik a nagy nap, Fogarason az 
első ilyen esemény : a diák juniális. A ren­
dezőség széleskörű intézkedései folytán a 
legjobb siker Ígérkezik, csak még az idő 
kedvezzen és akkor remélhetjük, hogy 
Iá nyes siker koronázza majd a fáradozás!, 

Vizsgálatok sorrendje. A m. kir 
áll. főgimnáziumban az 1907- 8. iskolai év­
ben a vizsgálatokat a következő sorrendben 
tartják: Junius 9 kedd. Koronázási évforduló, 
d. u. 5 órakor házi tornaverseny, Verseny- 
bizottság: Major Károly dr., Fridrich András, 
Kaufmann György, dr. Junius 15-én hétfőn 
12 órakor a rendes tnnitás befejezése, d. u.
5 órakor előzetes osztályozó értekezlet! 16-áii 
kedden 8 órakor hittan és pedig: róna. katli. 
Re der Béla, Bartka Szolán, gö " katli. Ka! 
ufmann Gy. dr.. Pop a Oktávián, gör. kel. 
Málnásy Károly, Borcin Demeter dr., ev. ref! 
Balmy Gyula, Bállá Károly, ág. ev. Krebsz 
R., Modjesch Pál, unitárius Vodráska V., 
Páll Ferenc, izraelita Sebők Samu, Kelemen 
Adolf dr. Junius 17-én szerdán 8 órakor 11. 
oszt. számtan, mértan, elnök: Papp, Reider.' 
IV. osztály magyar, latin, német, Ambrózy 
P., Albert J.. Krebsz E. (felváltva.) VI. oszt. 
természeti'., menny., Sebők S., Kaufmann Gy. i 
dr. 18-án csütörtökön Űrnapja. 19-én pénte­
ken 1. oszt. földrajz, természetrajz, Vodráska, j 
Sebők. 111. oszt. menny, -.mértan, Papp! 
Reider. V. oszt. magyar német latin, Krebsz! í 
Málnásy, 20-íin szombaton VII. oszt. mate | 
matika, fizd ka, Papp, Kaufmann. II. oszt. 1 
magyar, latin, Ambrózy, Fridrich, Hal my. IV. ! 
oszt. történet, természetrajz, Vodráska, Sebők, : 
d. u. 8 órakor \ II. oszt. egészségtan Major j 
dr., Lesmanu dr. 22-én hétfőn VI. osztály j 
görög, gpotló, történet, Málnásy, Halmy, Vöd j 
ráska. I. oszt. számtan, rmértan, Kaufmann j 
dr., Papp, Reider. III. oszt. magyar, latin, 
német, Ambrózy, Krebsz. 23 án kedden V. ! 
oszt. görög, történet, gpotló Írod. Vodráska, j 
Zalai dr., Halmy. VII. oszt. magyar, latin, 
német, Ambrózy, Albert, Fridrich A. II, oszt. ! 
földrajz, trujz, Sebők, Málnásy, Krebsz, d. u. i 
3 órakor: ének, zene, román nyelv, A1 brich, ' 
Málnásy, Major dr., Kaufmann dr. 24-éa ' 
szerdán IV. oszt. számtan, mértan, Halmy, 
Kaufmann dr., Reider, VI. oszt. magy., latin, 
német, Fridrich, Krebsz, Zalai dr. III. oszt. 
földrajz, történet, Albert, Sebők, Vodráska. 
25-én csütörtökön I. oszt. magy., latin, Kauf- 
mapu dr., Halmy, Reider, V. o. természetrajz, 
számtani: Albert, Sebők, Papp. VII. osztály 
görög, gpotló, tört. Ambrózy, Málnásy, Yod"- 
ráska felváltva. Junius 25-éri csütörtökön d. 
u. 3 órakor végleges osztályozás. 28-án záró 
tanácskozás. 29-óu záró ünnepély. Fogaras, 
1908. május 29-ón. Major Károly- dr. igazgató.

— Csatomabáz. Ilyenkor nyáron nem­
csak a fü, fa és virág kel életre, bunem a 
bacillusok is, melyeknek valóságos meleg­
ágyai a Ferenc József-téren és a Bethlen 
utcán az udvarokból kifolyó bűzös levek.
^ ujjon mikor szokik már rá közönségünk, 
hogy a vizlefolyó árokba nem szabad min­
denféle piszkot, bűzös és nem odavaló dol­
gokat beönteni ?

— A koronázási évforduló napján — 
június hé 8-án — az ünnepélyes hálandó 
istentisztelet d. e. 10 érakor tartatik meg a 
helybeli rém. katli, templomban.

Érottsegi vizsgalat. A helybeli áll, 
főgimnáziumban az érettségi szóbeli vizsgála­
tokat W either Béla tankerületi kir. 
tőigazgató elnöklete alatt f. hó 1, és 2-án 
tartották meg. Tizennyolc tanuló ment a 
szóbeli vizsgálatra s ezek közül jelesen éreti 
v" 1 keltű a jól érett három t > 9 megbukott.

Tfu. Folyó évi május hó dl én 
8uikaioa községben délelőtt 10 óra tájban 
tő'■ ütött k i, a melv rettenetes pusztítást vitt 
"’ghez lu gazda majdnem egészen tönkre 
meftt. á tíu keletkezésének oka kis gyér- 
“'ékeknek a gyufával való jats^äoa.

_ - Jogáazestély. A fogantai jogászok 
, a «Fótiadban nyári táncestélyt

rendeztek. A nagy meleg miatt közönség 
kévés volt, de nagyon jó kedv uralkodott. A 
Hurkányi intelligencia szép számban volt 
képvisel vo.

, , Felhlváe a fogavaei első temetke- I 
•e^i ogylot tagjaihoz! A nagyméltéságu m 

belügyminiszter urnák 5Ídt2—908 az 
'-‘"■aía l'l'ján a folyó évi májU8 hó di-éii 
•utóit rendkívüli közgyűlés 2 jkvi pont a. 

hozott határozatából kifolyólag felhivatnak 
az egylet' tagok: 1.) hogy a tagsági köny- 
r/rf Je,rhe 0 ljátra|ekaikat; 2.) és az egy-
á-Oék • Vve1 60-60 koi'ouás kölcsöneikot 

jáiulé kaik kai együtt 1908. évi junius hó
dU-aig az egylet pénztárába fizessék be, an- 
, ., *8 lnk,ább. különben ezen határidő
lejárta után a hátralékosok az egylet tagjai 
sorából töröltetni fognak. Tovább., felhívja 
az egylet azon tagjait kik tagsági jogaikat 
a heteit tagsági könyvek leadásával iné-'

; nem igazolták, hogy tagsági könyveiket elis”
: merveny ellenében 1908. évi “ junius hó 
I '’9‘áig anual is inkább szolgáltassák be az 
I ogylet pénztárosánál, mert a tervezett orszá- 
j o°Si munkás és eselédsegélyző pénztárba 
I val° beolvasztás munkálata csak is u^y fo­

ganatosítható, ha a beolvasztásra az igéuy- 
; jogosultak névjegyzéke pontosan és szabálv- 

szeruleg egy beállítható lesz és akik ezt 
igazolni elmulasztják a beolvasztás munká- 

í jutába felvehetők nem lesznek és esetleges 
jogveszteségeiket a mulasztók saját tuaguk- 

I nak tulajdonítsák. Fogaras, 1908. évi május 
ho J-on. A fogarasi első temetkezési egylet 

j nevében, a közgyűlés meghagyása alapján : 
j borsai Rezső egyleti igazgató elnök. Ragláu 
I öanuor egyleti pénztáros. Magyari Kálmán 
j ügyleti h. jegyző.

, , Helyreigazítás. Papunk legutóbbi 
; szamában a püspök látogatás leírásából, tudó- 
j «tónk tévedése folytán véletlenül kimaradt 
i nzon elismerésre méltó tény, hogy az áll. 
j P°lg' leányiskola, élén kiváló igazgatónőjével 
' és a tanítónői karral, tevékeny részt vett az 

I egész fogadtatáskor és elbucsuzás alkalmával, 
j A fogadtatáskor a bejáratnál uetn csak a 
I rém. kath. elemi, hanem a polgári iskolai 

növendékek is sorfalat állottak, a bucsuzás- 
kor pedig a polgári iskolai növendékek 
csokrokat adtak át a főpapnak, Bottá Anna 
igazgatónő pedig szírből jövő, gyönyörű 
beszédet tartott. Mivel a tömeg miatt nem 
lehetett közel férni és igy bajos dolog volt 
mindent látni, ezúttal igazítjuk helyre mulasz­
tásunkat.

— Csonakázás Fogamról Romániába.
Fogaras egyik legnevezetesebb turistája : 
Kolbe József főhadnagy négy tiszt tár­
sával tette meg ezt az utat. A fogarasi 
holttótól indultak el a múlt szombaton d. 
u. 4 órakor a besitnbáki hídhoz értek este 
o órára, s ezen 4 óra alatt 24 kilométert 
— tettek meg. Itt a szabad ég alatt 
töltötték az éjszakát s másnap (vasárnap) 
reggel 3 érakor tovább indulva, este 8 óra 
20 perckor érkeztek a katonák Verestoronyra. 
Ezen a napon már 12 órát voltak utón" és 
78 kilómétól' utat tettek, Hétfőn reggel 8 
órakor ismét fölkerekedve, d. e. 11. órakor 
érkeztek Cainenibez (Románia). Az ut leg­
szebb része Poresesoltól Gáinenig volt. Ezen 
a részen az Olt vize összeszorul a sziklák 
közé s e„ a keskeny meder meg a vízben 
levő nagy sziklák rendkívül sok zátonyt és 
sok hullámot idéz elő, mely a vizen járó 
csónakot a felfordulással fenyegeti. Sok he­
lyen a hullámzás 1 mtr 30 centit is megha­
ladja. Az ilyen helyeken az Olt 15—30 mtr 
széles és 0—9 méter mély. Mig itt Fogara- 
soil 100 méter széles és 2 méter mely. Bor­
s/ától Culimaliestig a Javasokon tör kérész­
iül ez OR Romániába. Balról a vasul, jobbról
az országút közvetlen a parton füt végig, 
Ezen országutat még a regi rómaik építették 
s Y i a Carol inának hívjak,

A fogarasi tumotkozési egyletügye,
A fogarasi első temetkezési egylet ügye kozd 
pirkailni, amennyibe f. lm 25-én a brassói 
kir. ügyészségtől bogarasra érkezett dr. Ver-

Bélames István kir. a 1 ügyész, Császár 
közp. vizsgálóbíró, A 1 a p y György törvény - 
széki jegyző. Fogarasról pedig : Hol.iáu 
János p. ü. számvizsgáló és S z é k e 1 y Manó 
főkönyvelő, G agyi Samu vizsgáló bízott- 
sági tag és Borsai Rezső az egylet elnöke 
vettek részt a vizsgálaton. A vizsgálat 5 na­
pig tartóit, melyen nagyon sok botrányos 
dolog került napfényre. Az eddig megállapí­
tott hiány huszonhétezer h a t s z á z 
korona. A vizsgálat érdekében most még töb­
bet nem hozhatunk napfényre, de azt már 
eloie is konstatáljuk, hogy ebben az ügyben 
szenzációs leleplezések várhatók.

— A verekedők. Több oldalról kapjuk 
a panaszt, hogy egyesek nem érzik magukat 
biztonságban, mert ellenségeik megveréssel 
fenyegetik az est sötétjének leple alatt. 
Mondanunk sem koll, hogy csakis a műve­
letlen lélek, a teljesen eldurvult erkölcs, az 
alkohol altul el butított agy képes az ilyen 
megtorlásokra. Ma már annyiféle módja van 
az elégtétel vevésnek pld. párbaj, bíróság 
stb. hogy csak a vad, durva természet vete­
medik ilyen megtorlásra.

— Magyar otthon. Elsőrangú penzió a 
város központján. Családok, házaspárok és 
magános urak részére. Elegánsan berendezett 
szobák külön bejárattal, villany világítással. 
Rézágyak, fürdők, kitűnő konyha. Olcsó árak, 
Főherceg Sándor utca 30. sz. Budapest,

— A marolüg. M. hó 29-óu a Kramer- 
féle vendéglőben mint pincérnő alkalmazott 
Georgiovits Anna pezsgőtől megittasodván, 
ezen állapotban öngyilkossági szándékkal 
szublimál oldatot ivott. Dr. Lesmanu Henrik 
tu. főorvos azonnal megjelent s ellenszert 
adott be, mitől később jobban lett s a m. 
közkórházba szállíttatott. Harmadnap innen 
teljesen felgyógyulva elboosájtatott s ismét 
visszatért a Krámer-félo vendéglőbe, hol je­
lenleg is pincérnő. Ez esetből kifolyólag ki­
derült, hogy a jó erkölcsök ezen s hasonló 
üzletekben hogyan virágoznak P Az eljárást 
megindítván az öngyilkos jelöltet 10 koronára, 
a másik pincémét Szabó Bertát 20 koronára 
büntette a rendőrkapitány, melynek meg­
felelő 1 napi elzárást azonnal le is ülte a 
büntetett s ezenkívül a városból is kiutasí­
totta. Kramer Mihály vendéglőst pedig a 
kellő ellenőrzés elmulasztása miatt 50 koro­
nára büntette s a záróra meghosszabbítási 
jogától 2 évre megfosztotta. Csak dicsérettel 
emlékezhetünk meg ezen erélyes ténykedés­
ről, nagyon szükséges Pogarason az ilyen 
eljárás, elismerés illeti érte Kiss Árpád, 
rendőrkapitányt.

— Az öntözés. Ugylátszik bogarason, 
a nagy pótadó ellenében csak akkor nem 
vakítja el a jámbor előfizetőt a rettenetes 
por, ha valami nagy vendók érkezik, vagy 
ha pedig az úristen megkönyörül a nyomorult 
emberiségen. Ez azonban nincs helyesen és 
valami módon rendezni kell végre már ezt 
az ügyel is, V agy öutöztessen a város, vagy 
öntözzön a lakosság, do ezt a rettenetes port 

amikor a tüdővész ellen harcol azma,
emberiség, — eltűrni nem lehet.

Epilog. Legutóbb számunkban a 
városligeti verekedésről irt hírünkre vonat- 
közöltig méla akkordként közölhetjük, hogy 
a férfit érzékeny pénzbüntetésre, a vele volt 
rendőri és orvosi felügyelet alatt álló nőt 
szintén pénzbüntetésre és a város területéről 
való azonnali távozásra Ítélte, illetve büntette 
Kiss Árpád, városunk erélyes rendőrkapitánya.

•— Vakáció. Ugylátszik, hogy a ref, 
elemi iskolákban nem volt elég a vörhenv

s
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ó» difteritiez vakáció a télen, mely két 
hónapig tartott, nem volt elég a hús­
véti vakáció JÜ napig, mert mint halljuk 
most pünkösdre is 10 napot adott a tanító­
testület vizsgák előtt 2 héttel. Nem gondolják, 
hogy oz egy kissé sok ? Hiszen azok a gyer­
mekek amit tudnak is elfelejtik 10 nap 
alatt. Elég lett volna abból a vásárra 
való tekintettel — 4 nap is.

A Rossz izú gyógyszert gyermekek 
nem vesznek b. Ha az orvos cveosot-prepa­
rátumot rondel, a gyermekekkel mindig haj 
vau, mert nagyon is kellemetlen izii. Ha 
ellenben az orvos „Sirolin-Roehet-„ f rendel, 
a gyermekek szívesen veszik, mert jó kelle­
mes ize van. „Sirolin-Roche“ a legjobb 
biikkfakátrány-preparatum, mely nem izgat 
és mérogfelen. A gyógyszertárakban kapható.

Nyilttér.
fi rovat alatt megjelent közleményért nem 

vállal felelősséget a Szerk.

T. Szerkesztő Úr!

Beeses lapjának f. ó. 21. és 22. szá­
mában mégtámadja az aszfaltja rókát, először 
az aszfaltnak felületes javítása miatt, másod­
szor pedig az aszfalton levő botrányos álla­
potok miatt. Saját reputációm ós a cég ér­
dekében is a, helyi sajtónak felvilágosítással 
akarok szelgálni. Annyit azonban már most 
jegyzek meg, hogy én Fogamat olcsó s jó 
minőségű aszfalthoz juttattam, s azért igen 
bánt engem az, hogy állandó támadásnak 
vagyok kitéve. Már pedig saját jól felfogott 
crdekein az, hogy ez ne történjék, mert hisz 
eletemet itt töltöm a fogarasiak között; a 
cég érdeke, mert másutt is kötelezettségei 
vannak.

Az én aszfaltomat nagyon kevés helyen 
kellett javítani; a javítást pedig akkép esz­
közöltem: a repedéseket megnagyobbítottam, 
kikeféltem az alapot, leenyveztem s csak 
azután tettem reá az aszfaltot. A javítás 
mindenütt saját felügyeletem alatt folyt le, 
nyugodt lebet, a munka jó, amire büszke is 
vagyok. Hogy az aszfalt megrepedezett, erre 
azt jegyzem meg: minden aszfalt, legyen az 
bármilyen minőségű, többé-kevésbé meg­
repedezik. Hz azt hiszem bizonyításra nem 
szorul; menjen végig Budapesten áz Andrássy 
utón, ott is repedéseket talál. S ba most már 
azon speciális viszonyokat mérlegeljük, melyek 
Fogarason uralkodnak, t. i., hogy itt több­
nyire ki kellett tölteni a járda alapot; és 
hogy bármilyen massiv ez az alap, lehetet­
len, hogy itt-ott ne sülyedjen, miáltal a ; 
repedes letre jön, akkor belátja azt, ho"y 
nem az aszfaltozás, hanem a talaj viszonyok : 
kedvezőtlenek. A kocsi utakon levő átjárók, ! 
ahol állandó közlekedés folyik, tehát a jó j 
alaptalajon asz aszfalt nem repedezett meg. i 
lebát sem a hibás méretek, sem a fölületes 

javítások miatt nem lehet panaszkodni.
Ami a kauciót illeti: igaz, hogy azt i 

nem tettem le, de az aszfaltot megcsináltam 
s a város őzért épen annyit nem fizetett ! 
nekem, amennyi a kaucióhoz szükséges.

. most már a botrányos állapotokat j 
illeti, hát én kötelezettségemnek eleget tet­
tem, a vízlefolyásokat fedő vaslapokat fel- 
Itikiam, lia most valahol nincs ott ne engem 
okoljon, hanem a rendőrséget, mely a város 
vagyonára nem vigyáz éber szemmel s en­
gedi azt hogy a vasfedőkot ellopják. Halálát 
senkinek nem kívánom, de ha valaki kitöri 
& nyakát azt sv, bú no ni.

Végül büszkén tekintek Fogarason Iöl­
tött múltamra: szerkesztő ur nem tudja, mi 
volt'a kis piac: mocsárfégzek ! Nézze meg 
ma, tekintse meg a <lalaci-ulcát.

Fugaras, 1908. június hó 5.
Tisztelettel

Albertfy Sándor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
TSlERPELD D A V I D

Vsf.* r_» » ( » Vidd lt e _ _________ 83. nim.
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I Ti tanít biltong robbantószergyári
I CEIPEK ÉS TÁRSAI T R E N C S É N. is

sjjj Az első biztonsági robbantószergyár Magyarországon.
jjjj] A „Titnnit" ütés, hő, súrlódás, nyomás iránt teljesen érzéketlen, 
ríj A „Titnnit* nem fagy meg.
Jifil Robbantó erejére, rcpesztőkópossógére nézve az eddig ismeri. Összes br'izans pl 
jly robbantóanyagokkal versenyez. ™
píl Kezolóso egyszerű ós teljesen veszélytelen. 
jibl A Titunitra nem vonatkoznak a keresk. és belügyminisztériumok azon óvronde- }fj 
— tetei, melyek a többi robbantószerekre nézve elengedhetetlenek. ,'jsí
Sj Vasúti és gőzhajó állomásokon a szállítmányok mint bármely más szállítmány ill 
íjlío kezeltetnek. De a fosvasztókná.l ín bárhol olholvovImtA [fe
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kezeltetnek. De a fogyasztóknál is bárhol elhelyezhető.'Ijy , , ......... ............................................... . . — .V. V-Vj^UVUU.
lJiI Szállítása nem úgy mint a többi robbantószereké explosiv vonattal, hantim bár- 
{jjfj mely vonattal, hajóval és postával, bármely időben történhetik: 
mil p.T'.tamt ara a r°bbantószerek napi árát sohasem fogja túlhaladni.

Kísérleteket a gyár műszaki mérnöke bármikor és bárhol a gyár költségén szívesen 
rjlij végez és a Titanit fenti előnyeit be is igazolja.
IffH Az államnak első szaktekintélyei is megerősítették a Titanitnak itt felsorolt összes kiváló
— ‘ tll ílirlmiall .lu ..lonnoHmjj tulajdonait és előnyeit.
El §"57-®'r ja-n-wsur íicTcan. üzemije lépett és 
rL) a Teg-pczitosalolcan. teljesitervi Icépes.
m

"toárirrely raeg-reiaclelést

ü Egyedüli központi raktár és elárusít ás i képviselet: Brassó, 
JJJjJ Háromszék, t-sik, Udvarhely, Nagykükűllő, Fugaras ós Szeben megyékre:

|ALBE>m ém MEIL Brassó,!
^ aKon-xian muiden rendelmények gyorsa:«. eszlrözöltetrLelc. (ifi 

Szám 1159—908. kjzűi.
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Hirdetmény,
Alulirt községi elöljáróság közhírré teszi, 

hogy Osinka község tulajdonát képező az 
ósinkai 1769. sz. tjkben irt 287/2, 238/2 
hvsz. ingatlan, ház, csűr és belsőség Ósiuka 
község piacán 112. házszám alatt 3000 kor. 
kikiáltási ár mellett, valamint az ósinkai 
tu5. sz. tjkben irt 256. es 257 brsz. intTat- 
lanok, szintén ház és udvar, Ósiuka község 
piacán a legjobb forgalmú helyen 121. ház- 
szám alatt 2500 kor. kikiáltási ár mellett, 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek f. 
évi június hó 16-án d, u. 2 órakor cl fog 
adatni. A bánatpénz a kikiáltási ár 10°/ - 
ában van megállapítva.

A részletes árverési feltételek Ósiuka 
község irodájában a hivatalos órák alatt bár­
mikor megtekinthetők.

Osinka, 1908, évi junius hó 1-én.
Az elöljáróság.

Sz. 625-908. körj.

Hirdetmény.
Nagy béri voj község vállalatba adja ,a 

községi iskolának felépítését a Nngyherivoj 
községházánál f. évi junius hő 21-én d. e. 
10 órakor megejtendő nyilvános árlejtés 
utján.

Kikiáltási ár 9800 korona, melynek 
lü"va bánatpénzül leteendő.

Terv, költségvetés és közelebbi felté­
telek megtekinthetők a hivatalos órák alatt 
a körjegyzői irodában Kísberivojon 

Nagy béri voj, 1908. junius 5.

A községi elöljáróság.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH9
Véo*i.körút ««7 n

által « n,Jutányosabb *'«k mellett ajánl.,Inak:
Locomobil és gőzcséplőgépek

tlLitá’
boronák t#Pek- széna8ynit«k,

sorvetőgépek, Planet ir kínálók

v-.él< és minden egyéb gazdasági gépek.
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A szépség!
Minden hölgynek kétségtelenül leghőbh 

vágya, kogy mentői szebb legyen s hogy ezen 
célját elérhesse, megragad minden alkalmat, 
a legk, -ptolenobb dolgokkal kenegetve arcát' 
A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert 
nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellen 
kezőlog sok esetben tönkre teszi arcbőrét úgy 
hogy igen hosszú idő, gondos ápolás keli 
ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyei 
r oldes Kelemen aradi gyógyszerész Marglt- 
Creme-jével elért (különösen Francia- és Né­
metországban) sok embert arra bírt, hogy ezt 
a világhírű, ártalmatlan és az arc minden 
tisztáttansága (szeplő, májfolt, kiütések slb.) 
ellen páratlanul és csodálatosan ható szert 
utánozzák. — Természetes, hogy ez senkinek 
sem sikerül, mert a Margit-Créme készítésé­
nek titkát senki más nem ismeri, mint a fel­
találó és készítő s épen azért, mert a titkot 
soha senkire sem bízta, hanem minden egyes 
készítményt maga állít elő, a Margit-Créme 
mindig egyforma, annak kidolgozása a leggon­
dosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos, _
Óvakodjunk tehát arcunkat mindenfélével ke­
rgetni és használjunk oly szert, melyet angol, 
amerikai és francia hírneves orvosok is aján­
lanak, mint egyedül biztos és ártalmatlan 
szert az arc szépítésére és a szépség meg­
őrzésére. Ez a világhírű szépitőszer a 
Földes-féle Margit-Créme, mely már 4—5 napi 
használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, 
eltünteti a szeplőket, májfoltokat, kiütéseket’, 
bdratkát. mitesszert, arc- és kézvörösséget. 
Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s amellett 
a Margit-Créme teljesen ártalmatlan.

Egy tégely ára I korona, Margit-szappan 
70 fillér és Margit-pouder (fehér, rózsa és 
creme színben) I K. 20 fillér. — Ezen szerek 
mindegyike külön is használható. — A Földes- 
íelo Margit-Créme kapható a világ minden 
nagyobb gyógyszertárában, ahol pedig raktá­
ron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek 
így címezve Írni: Földes Kelemen gyógysz. Arad.

Fiiraktár Fogarason.
ör. Kesveller Károly, Hermann 
P. János, Steiiibnrg A. Pildner

gyógyszerészeknél.

Hirdetések
fel-vétetnels
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Kitűnő munka!Hazai gyártmány! ”‘9® *

TUT ä trov vas- és fémönt cde részvénytársaság
, y , SZOMBATHELY-BUDAPEST, |

VI. kerület, Váci-körűt 61. szám. Éj
•HaBsfcAtíT.‘"ZZTürVv/ •o'-«*!' _rí KmRJ8SSí««I" MAYl K lüfpJyáyTMt K 
tsgs.üL .------ -

„« I

Benzinlokomobil-cséplö-bzeioi vények. StaBil-benzin motorod. 1 
Szivógázmotorok faszén-, koksz- és autracit-fütésre izO HP-ig. | 
Malomépitöszet. Szab. hydr. borsajtók, oiajprések 
MM és mindennemű gazdasági gépek, * ü

Kedvező fizetési feltételek, Árjegyzékek kívánatra ingyen s bérmeutve í

A készlet gyorsabb oladhatása miatt

és Társai
fi i> <1 jy y <*, s (Nagykilküllőm.)

faiskolái
leszállított áron ajánlják összes (ais- 
ltolai cikkeiket u in.: magonc, kötnagü 
és csontár gyümölcsfákat, pöszméte ás 
ribiszke cserjéket, málnákat, földiepret, 
díszcserjéket, gyümölcsfa vadoncokat, 
sövénynek valót, tűlevelű fákat, ró­

zsákat stb.

Árjegyzék kívánatra li érme n I v e,

Semm&ú

1 BUZIÁS GfYÓGYFÜ.IIDŐ j
vasúti állomás, posta, távirda és teletou. 1

Közvetlen gyorsvonat kocsi Budapest nyugati pályaudvarról. Idény május lő, — szepf, lő, 
= Speciális gyógyfürdő szívbetegek részére,
női bajoknál, hólyag- es vesebajoknál, kő- és fövénybetegségeknál, a légutak-, az emésztő- és 
kiválasztó-szervek burutus bántalmainál. Sápkór, vérszegénység, görvély- és angolkór, általános 
gyengeség és a női ivarszervek idillt hajainál. Radioaktiv szénsavas sós és szénsavas vasas for­
rások. — Prospektust kívánatra küld a FÜRDÖIGAZGATÓSÁG.

Ml SCHOXG BI Z!IÁ8ll!RI)Öl

SZÉNSAV-MÜVEK
karteien kívül szállítanak, azonnal bármely mennyiségű 
természetes vegyileg legtisztább folyékony szénsavat 

a. világliirü Tj-aziásfürdöi szénsavfouásokból

Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított 
=:::r= kevésbbé kiadós szénsavval. =------

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Sürgönyeim: Muschong, Buziásfürdő. Intirnrban telefon is. az.
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I Kramer Albert |
K műszaki cég- és vilii festő y

y Nagyszeben, Disznódi-u. 14. sz. jjj
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Nádpatak gyógyfürdő.
Jod-, kén- és sósforrássai megáldott fürdőhelye.

I’obüja: Lipik-, Hall- és Csíz vizét. Reoma, köszveny, lehias bántalmaknál 
utolerhetetleu gyogyerodmenyu. Női betegségek, vérszegénység és idegséqnél 
k'valo gyógyhatású. idény: június elsejétől — szeptember elejéig.

Egy órai kocsiút a pályaudvartól (Nagykiiküllö vámügye).
Eraölc, Araiy-élsos sétdxxyolr, mocleran. lalcdsoik. zene elsöos^.
V^or"a"i|ellja'ta'ei iEI8-" és utoidényben tetemes árengedmény a szobaárakból\nsut, állomása: Alsosz.omhatfalva, hol minden alkalommal kocsik “ “hatók!

Postahivatala: ifcTag'y sin-ls, mindennapi postaforgalommal.
séggél*szobák'me"tVH kÍU<1 <lR niind,‘nncni*i felvilágosítással a legnagyobb kész-

A fürdőkezelőség.

Ül

s

Készít: kereskedői mi cég- és 

cím táblákat üvegre, fára és bádog­
lemezre.

Ügyvédi és orvosi táblákat a 

legcsinosabb kivitelben.

Községi utca- és házszámtáb­

lákat öntve és bádoglemezből.

FI vállal templomkereszt ara­

nyozásokat és minden e szakba 
vágó munkákat.

Kívánatra tervrajz és költség­
vetéssel szívesen szolgál.

a

ífiiasasasesas3 f asasasesas *d.sesasasti ts

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

^ 1 m n ^ ^ (1

RriiNidluiii.
l.gMU'.n ttphaté: M«ut W„ Sokai H. is IhiitfiU L. utk á.má.dls.lbtn.

Ny. Thierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogaraeou.


